

## SO ORP Český Brod

Správní obvod Český Brod leží ve východní části Středočeského kraje, sousedí se správními obvody Brandýs nad Labem – Stará Boleslav, Lysá nad Labem, Nymburk, Kolín a Říčany. Reliéf obvodu je mírně zvlněný, nejvyšším místem je vrch Klepec (359 m n. m.) nedaleko Přišimasy. Z celkové rozlohy správního obvodu tvoří 81 % zemědělská půda, což je nejvyšší podíl v kraji. Úrodné černozemě a hnědozemě jsou vhodné pro intenzivní zemědělskou výrobu, vedle vysokého stupně zornění půdy stojí za zmínku i nadprůměrná rozloha sadů. Naopak zalesnění je jedno z nejnižších v kraji.

Správní obvod zahrnuje 24 obcí. Rozlohou 18 431 ha i počtem obyvatel (téměř 16,7 tis.) se řadí mezi nejmenší obvody v kraji. Centrem osídlení místního významu je jediné město obvodu – Český Brod, ve kterém žije necelých 40 % obyvatel. Přes 53 % obyvatel obvodu pak žije v malých obcích do 999 obyvatel, vyšší podíl obyvatel v těchto obcích má v kraji pouze SO ORP Votice. Vysoký index rozdrobenosti osídlení ovlivňuje i některé další charakteristiky regionu.

Demografická situace odpovídá hodnotám republikovým, počet zemřelých překračuje počet živě narozených a počet přistěhovalých zatím nedosahuje takových hodnot, aby bylo v regionu docíleno kladné bilance obyvatelstva. Ve sledovaném období od roku 1961 tak probíhá trvalý pokles počtu obyvatel. Příznivější situace by v budoucnu mohla nastat díky postupující průmyslové i obytné výstavbě neustále se rozšiřující pražské příměstské aglomerace.

Obvod lze charakterizovat jako zemědělsko průmyslový. V regionu však není žádný významný zaměstnavatel, takže 63,7 % zaměstnaných obyvatel – to je nejvíce ve Středočeském kraji - vyjíždí za prací z místa svého trvalého bydliště. Vyjíždějící – zejména do hlavního města - využívají hojně frekventovanou železniční trať Praha – Kolín i silnici I. třídy Praha – Kolín protínající správní obvod. Odvětvová struktura zaměstnanosti se také odlišuje od průměru kraje – v rámci kraje je v obvodě nejvyšší zaměstnanost ve stavebnictví a nadprůměrná ve službách, realizovaná však převážně mimo území obvodu, nejvyšší je i podíl ekonomických subjektů ve stavebnictví. Registrovaná míra nezaměstnanosti dosahuje hodnot vyšších než je průměr kraje, ale region díky dosažitelnosti hlavního města nepatří mezi vysloveně problematické.

Český Brod, dnes poklidné malé město, byl založen jako trhovská osada ve 12. století na jedné z nejdůležitějších zemských stezek spojujících Prahu s jižní a jihovýchodní Evropou. Ve 13. století byl povýšen na město a od 14. století se užívá jméno Český Brod. Mezi významné památky města patří chrám sv. Gotharda, pozdně gotická samostatná zvonice, stará radnice i barokní sousoší svaté rodiny. V okolí stojí za návštěvu například přírodní památka vrch Klepec využívaný k horolezectví, tismická bazilika a tuchorazská tvrz.